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主　旨：請全體教會、傳道者安排於安息日講述以「婚姻」為主題的道理，請知照。
說　明：

一、依據第20屆常務負責人會第39次會議交辦事項「正視青年婚姻並加強指導」案之決議辦理。
二、請教會職務人員及領會人員，多運用教會講道時段講述「婚姻」的聖經真理，並定期舉辦婚姻週、婚姻月，讓教會同靈共同了解婚姻真理，建立美滿滿幸福的基督化家庭。
三、請全體教會安排於103年6月14日安息日上下午的聚會中，由教區安排之領會講道人員以「婚姻」為主題，講述「生命的連合」、「怎樣擇偶」的道理。
四、願神帶領賜福，使我們所作的工，蒙祂悅納，榮耀主名。
附　件：講述內容文章（參考用）
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生命的連合

林永基
「婚姻」是神所設立的，以夫妻為家庭的核心，透過一對相愛的男女，建立一個不同於原生家庭、完全屬於他們自己的家。在舊約猶太人的婚姻觀裡面，婚姻本身含有「成聖或奉獻」的意思。表示在婚姻中，「丈夫是為妻子而奉獻，妻子也為丈夫而奉獻」。因此婚姻有其神聖性，夫妻的關係，凌駕在親子關係上。

「神配合的，人不可分開」這是神的命令。夫妻倆必須認定婚約是在神面前所立的盟約，雙方必須持守，至死方休。

通常在婚前，男女兩人因為戀愛，對男女之愛充滿浪漫的幻想，吸引兩人願意結合在一起，但是為了使兩人合而為一，彼此能夠深入分享樂趣、分擔痛苦，必須在婚姻早期建立伴侶之愛，否則當浪漫的愛逐漸褪去後，婚姻的危機隨之發生。

夫妻倆要在恆久的婚約中白首偕老，不是一件容易的事，需要明白「生命的連合」是非常重要，有如兩張紙黏在一起，若要撕開，兩張紙都被破壞了；夫妻要彼此努力學習成長，互相取悅對方。並願意為對方犧牲自己的享受，共同來面對生活上的困難，不會因彼此個性上、習慣上和價值觀上的差異，而輕言放棄。

我相信神所安排的婚姻是最好的，也相信神賜給我的另一半就是我骨中骨、肉中肉，是神賜我最美好的禮物。
夫妻唯有在「生命的連合」才能達到最美的境地，享受神賜的恩惠。
生命的連合需要用心經營，今說明如下：
一、情感的契合
夫妻若能在情感上的契合，夫妻相處時會有無數的話可說，並且仍會為對方的話入迷，更可發展到「無聲勝有聲」的最高境界。夫妻情感如何契合？有三個方法：

(一)努力付出代價：

要記得婚姻不是戀愛的結束，而是開始。有人曾對結婚的夫妻說：要維繫感情，雙方都要付出代價、花費心力在情感的培養。夫妻若想要彼此吸引，不應只單為了滿足性的需要，而是先要把對方當天使來對待。即使他的長相和脾氣不像天使，但你真把他當了天使，愛他，關心他、包容他，為他付出代價；他就會給自己機會，追求如天使般的性情，「慢慢變成天使」，到最後他就是「永遠是天使」，這樣的生活彼此都會感到滿意了。
有一位老爺爺過90大壽生日，一大群來為壽星祝壽的人都稱讚老爺爺身體十分硬朗、紅光滿面、精神抖擻，一點都不像90歲的人。其中一位年青人問老爺爺長壽的祕訣是什麼？
「好吧，我告訴你們我的祕密！」
老爺爺當眾神祕且得意地說道：「65年前我結婚的時候，我和太太就在新婚之夜時約法三章，今後只要我們吵架，一旦證明誰理虧誰就要出去院子散步。這65年來，每次吵架，都是我到院子裡，或街道上散步。」
聽完這故事，大家哄堂大笑。
那位年青人心想：「那麼笨，每次都是他理虧！」
其實，老爺爺並不笨，也不可能每次都是他理虧，但是由於他的「忍讓」，每次都是他「主動」到院子裡散步，減少了夫妻無謂、無休止的爭吵。
老爺爺的精神實在令人感動與敬佩。
夫妻若是能夠事事不相爭，寧願自認理虧，付出愛的代價，包容對方，改變自己，夫妻在言語上讓步，閉起兩人惡言相向的嘴舌，讓兩人都獲寧靜自省的片刻；在主的面前不斷地禱告，求主賜下智慧，懂得扮演「丈夫是頭，女人是身體」的角色，必有美滿婚姻。
的確，很多人都會「爭辯」，但不一定都會「說話」，
尤其是爭得面紅耳赤時，怎懂得「少說兩句、海闊天空」的道理？
但是事實證明，爭辯愈多的人，思想愈少，因為只顧說話、爭辯的人，絕少思索。
所以，當一個人喜歡常用「嘴巴」批評或爭辯時，一定會漸漸不喜歡用「耳朵」，也較少用「心」、用「腦」思考。
培根說：「少年人愛在嘴上，中年人愛在行動，老年人愛在心裡。」
我覺得，過90大壽的老爺爺，他的愛是在嘴上、行動和內心真心相愛，謹守不惡言相向、不爭執的真諦，所以得以白頭偕老、長壽可愛。
(二)用時間培養：

能夠常常在一起是很好的，平時要珍惜兩人在一起的時間。

成功的婚姻要從「我的配偶是我最好的朋友」開始，知心的朋友不是酒肉朋友，真正的朋友不在於對方是否漂亮、有錢、有地位。
朋友在一起的時候，走走、談談、甚至不說話，都覺得很舒服。夫妻更是如此。夫妻不要相隔太久，以免感情生變。
夫妻必須抽時間培養情感，要固定有「兩人相處」的時間，要把握機會，尤其是結婚週年、生日、或是特別的節期。要安排「兩人相處」的時間，如同當初戀愛一般，分享自己的感受和想法。
在現實的婚姻生活中，情感就像銀行中的存款一般現實。
我們把錢儲在銀行，是未雨綢繆，一旦生活有急需時，就不必四處向人借貸，偶而提取一些，也影響不大。若是存款太少，要提取一大筆錢，就要透支了。
維繫婚姻也是如此，必需要花很多時間和心思來培養感情，例如常和太太聊天、讚賞，就如同在情感銀行存款 ，就算偶而有錯失，得罪太太，她也會比較容易原諒對方。
若是工作太忙，有一段時間忘記了在情感銀行存款，結果把儲蓄用完了。那時，就是不經意傷害了太太，就算是一些極細微的，也會引來一場小風波。
有人又以植物來形容感情，若是每天澆灌、施肥，感情的花朵才會學綻開。有人以為都已經是老夫老妻了，應該彼此體諒，用不著每天都來這一套，想不到，關係就在無意當中磨損，褪色了。
「要給我們擒拿狐狸，就是毀壞葡萄園的小狐狸，因為我們的葡萄正在開花。」(歌二15)，小狐狸可怕的地方就是牠的「小」，不為人注意，卻是傷害很大。夫妻之間有時一句不經意傷害了對方的話、一段沒有情感交流的日子，都像小狐狸一般破壞夫妻的感情，久而久之，當有一方提出分手時，才驚覺怎麼會這樣，想要挽回婚姻，已沒有機會了，小狐狸的確很厲害。
施與受是婚姻中維持愛情的重要原則，當有一方一直的付出，總有一天會乾的。有一天，當他發現自己只有付出，而沒有得到應有的回報，他或許會毅然地離開這種只有付出的關係。
夫妻的確要花時間，用心經營自己的婚姻，這樣的婚姻生活必然更加甜蜜、更加精彩、更加榮耀神。
(三)要學習溝通：

夫妻二人要學習如何和對方溝通（尤其是傾聽）。對方所講的話要記著，不要忘記。好的溝通有助大家感情發展，不好的溝通易造成誤解和衝突，導致夫妻關係冷淡和僵化。

愛，要讓對方接收得到。我們常常以為只要為對方付出，就是「愛」，結果雙方都感受不到對方的愛，活得很痛苦。

有一位太太說：「我給你燒飯、給你洗衣服，這麼多年就是愛你。」

先生說：「我以為：沒有打你、沒有罵你，拚命賺錢，把錢都給你，而且在外面又乾乾淨淨，從來沒動過別人的腦筋，這就是愛了。」

這對夫妻在愛的付出有了誤解，他們心理都這麼想：「為什麼不能夠用我可以接受的方式來愛我？」
丈夫希望太太有時間陪他聊天、分享他讀書的心得；太太認為只有把家事打理得好才是個好太太。

太太心中責怪丈夫沒有幫他分擔點家事，丈夫認為家裡不必整理得一塵不染，應留下點時間看書，生活才有品質。

難怪他們結婚好多年裡，沒有什麼話好說； 太太多少次暗自流著眼淚，以為丈夫不體貼，不愛他。丈夫也以為太太不與他聊天，就是不關心他。這些的誤解都是因為沒有好好的溝通。

我們要學會溝通，要以讓對方接收得到愛來表達，感覺不到的愛就等於沒有愛。
所以當你想發表一些意見時，切忌用判斷式的說法：「你沒有幫忙我...」「你應該...」「你要...」。就算所說的是真理，都令對方很難接受的。

反而用「自己的意見」來說話，勿用太肯定和指責的口吻。例如：「照我的意見，我認為家裡乾淨就好，希望你陪我聊聊天...」。這樣說話更能讓對方接受。

你們作丈夫的要按情理（原文是知識）和妻子同住；因她比你軟弱（比你軟弱：原文作是軟弱的器皿），與你一同承受生命之恩的，所以要敬重她。這樣，便叫你們的禱告沒有阻礙（彼前三7）。

二、彼此吸引
聖經清楚指出結婚後才可以有性行為，也就是「身體的連合」；惟有在婚姻關係裏的性生活，才合乎聖經的標準、才是美的（林前六18，七2）。

(一)身體連合是神賜的禮物
「夫妻二人赤身露體，並不羞恥。」（創二25），這是談到夫妻之間性愛，是神給人最好的禮物；如同基督與教會的關係。若照這個規則而行，就能享受最好的婚姻。
性關係在婚前、婚外發生都是得罪神的事，會帶來雙方極大的傷害。
性愛的享受不是自然會有的，不是與生俱來就會的，要通過婚前的輔導，以及婚後的學習才會不斷進步。真正的性愛，必需要以真理的愛為基礎，才會有親密、不可分的關係。
結婚的目的，不應只是為了性的生理需要，否則就曲解了結婚的真正意義了。
(二)身體連合在真理的愛中
有些弟兄抱怨太太性冷感，抱怨太太在肉體上的要求常常很被動，或者是很不合作。其實研究這些個案的報告說，絕大部分不是太太性冷感，是夫妻間身體的連合出了問題。男人在身體上的連合不那麼需要那種浪漫的感覺，男人不一定需要覺得我好愛妳，所以我現在要跟妳親熱。
女性渴望接觸之前，先有被愛的感受； 女人如果不覺得被愛，叫她親熱是很受罪的。所以現在為什麼很多夫妻不能連合呢？為什麼在身體連合上有問題？因為生命的連合有問題，因此身體上連合就有問題。
吃晚飯時，丈夫批評太太菜作得不好，晚飯後又因孩子有了什麼問題怪她怎麼這麼笨，這個錯、那個沒弄對，等她洗完澡上床時，男人性趣來了，太太如果不覺得有愛，她哪有性趣！
這是問題所在，因為男人在性生活中反應是從眼睛來的，是視覺的；而女人是從情緒的，從感覺出來的。女人要「愛」先於性，男性卻說「性」是表達「愛」的最具體途徑。

夫妻之間若是彼此了解，就不會感到自己被利用，或以為自己要付出什麼才能夠得到自己的需要。

很多時候夫妻在身體連合上有困難，是因為忽略了靈修的工夫，導致彼此之間的愛情沒有建立起來。夫妻關係中仍有未解的恩怨，這都會成為性愛的障礙。或許兩人仍如常有性生活，但卻失去了火花、失去了濃情。

在這個忙碌的社會中，疲倦是夫妻性生活的頭號敵人；當夫妻任何一方拖著疲倦的身體，心中又惦記著工作、或是家務事，又怎能全心投入在性愛之中呢？
(三)身體連合是神聖的。

我們應視性生活為一種神聖的禮儀，每一次的性愛都包含了我們向對方作出盟約的承諾，願意在身體連合時，彼此表示感謝和互相服侍的具體的行動，就可以體驗基督與教會之奧祕的愛（弗五22~33）。並且感謝神為我們設立了夫妻性生活，心中充滿敬畏與感恩。

身體的連合非常重要。特別是作丈夫的要知道，若是越不了解妻子，你所表達愛的方式就越會讓妻子感到受傷。你只有更多瞭解她，多與她一齊親近神，平時培養夫妻之間的感情，更多體會她的心意，才會更懂得愛她。作妻子的也要如此，欣賞丈夫美善的動機，才能在身體的連合達到美妙的地步。
三、無條件的愛
無條件的愛就是要付出，一句的感謝，一個微笑、一個稱讚、都是付出。
夫妻之間的愛難免有瑕疵。你若是想對方要合乎你的期待，照你的方式生活，這個婚姻就很苦。
在生活中，雙方若是有不同意見，先要立志接受對方與自己看法不一樣的地方，要接受兩個人沒有完全一樣意見的事實。然後大家努力尋求在不同意見之中找出共識。

(一)愛是不求自己的益處

夫妻之間存在的愛，要像父母愛子女，不求回報，只是付出、給予，這樣的婚姻就很美了。
有一位老先生和一位老太太已經結婚六十幾年，他們彼此分享任何事情並且無話不說，在他們之間並不存在任何秘密，只有一件事情例外。
在老太太的衣櫃上方有一個鞋盒，她不准老先生問起有關那個鞋盒的任何事。
有一天，老太太生病得很嚴重，而且醫生也說她已無痊癒的機會了。
老先生在整理她的物品的時候，將這個鞋盒拿到她的床邊，她同意此時已經到了該讓他知道的時候了。
當老先生將盒子打開，他發現裡面放了兩個洋娃娃及厚厚的一疊鈔票，共有十多萬美元。
他問起有關這些東西的來由。
老太太說：「當我們結婚的時候，我的祖母告訴我，婚姻幸福的秘訣，就是從不爭吵，她告訴我，無論何時，當我（老太太）生氣的時候，應該保持沉默，並編織一個洋娃娃」。
老先生聽了，感動得掉下淚來。
只有兩個精美的洋娃娃在盒子裡，就是說，從結婚那天開始，在這多年漫長的恩愛生活裡，她只對我生氣過兩次，此時老先生的內心高興萬分。
「親愛的，」老先生問：「現在我已經知道這些洋娃娃是怎麼一回事了，而這些錢，又是怎麼一回事呢？」
「噢，」老太太回答：
「那是我賣掉其他洋娃娃所賺來的錢........」
這位可敬的老太太告訴我們婚姻幸福的秘訣，就是從不爭吵，一有爭吵的時候，就保持沉默，並編織一個洋娃娃。這個忍耐的功夫讓她得到六十幾年幸福的婚姻！
夫妻要記得：不要以自我為中心。大家都以對方的利益為主，不求自己的益處。正如（林前十三章）提到「愛是不求自己的益處」，即不以自我為中心。夫妻二人若能放下自己的益處，就可以減少很多吵架，紛爭。

遇到有傷害怎麼辦？如何處理對方加在自己身上的傷害，以致婚姻不被「仇恨」侵蝕？面對這情況，「傷害人者」最好能主動要求對方饒恕；而「受害者」又要學習如何真正饒恕對方。饒恕的功課是要學習的。

(二)因愛而變得美麗
大文豪托爾斯泰的一句名言：「不要因為他美麗而覺得他可愛，要因他可愛而覺得他美麗。」
有些夫妻看起來並不匹配的，卻偏偏擦出火花，實在令人難以明白。究其原因，就是因著愛美化對方，覺得對方變得美麗了。
夫妻在婚後，生活歸回平淡，經過一段期間之後，當他們進入深入的認識期，兩人身上原有的刺，就會不經意地顯露出來，在不知不覺中傷害了對方，雖然仍然覺得對方美麗，但是因為看到對方的刺，就覺得對方不是經常那麼可愛。
若是彼此因對方的缺點不再忍耐，就會發現對方不可愛的地方愈來愈多，甚至掩蓋了過去美麗之處，這樣的婚姻就會出現危機。唯有彼此體諒，先看自己的不足，再看彼此之間的優點，再嘗試彼此接納，才能順利跨越這個危機。
事實上每個人都有不完美的地方，若是能多多欣賞對方的可愛之處，那些不美麗的情況就不足介意了。
如同主耶穌留下了接納別人軟弱的好榜樣。當時拿但業對腓力說：「拿撒勒還能出甚麼好的嗎？」腓力說：「你來看！」，主耶穌不介意拿但業對他的批評，主耶穌看見拿但業來，就指著他說：「看哪，這是個真以色列人，他心裡是沒有詭詐的。」（約一46~47），感動了拿但業，在深入與主談話中，認識了主耶穌真的是救世主。
我們曾看見過一些年老夫妻，滿頭白髮，步伐緩慢，卻是手拉著手地散步，這種恩愛之情，真叫人羡慕。雖然他們知道從前的美貌與英俊不再，也沒有玲瓏的身段，健康的體態，但是他們卻因為愛而長久一同生活，性格被對方愈磨愈成熟，樣子也愈來愈相像，愈來愈覺得對方可愛。
才德的女子很多，惟獨你超過一切，艷麗是虛假的，美容是虛浮的；惟敬畏耶和華的婦女必得稱讚（箴三十一29~30）。

同樣，一位敬畏神的丈夫，必定是顧家愛妻，他也會得到妻子的戀慕。
恩愛夫妻彼此不但覺得可愛，也會覺得對方變得更美麗了！
四、在神裡合一

婚姻既是男女兩人在神面前所定下的盟約，神親自在當中作工，神成為夫妻關係中的「屬靈橋樑」，更是婚姻的基石。

為求在婚姻中成長，或是在關係遇到瓶頸時能尋得出路，夫妻兩人要經常親近神，除了個別的靈修外，夫妻若能一起讀經、禱告、讚美神，分享靈修心得，相信更能為神所悅，如此行就是把婚姻建立在「磐石」上。夫妻兩人同時愈親近神，兩人關係就愈親蜜，愈能在神裡合一。

生命的連合指二人一同在靈性方面成長，進而彼此吸引，在身體上連合。當然在基督裡，夫妻要用心經營婚姻，幫助對方在各方面成長，更像基督。當大家更愛主，願意遵從主對婚姻的要求，夫妻關係自然更美滿。所以，夫妻不單要自己抽出時間與神相交，追求靈性長進，也要有「家庭的祭壇」，每日一同祈禱，又為對方代求。夫妻每一天都有時間一同祈禱，一同看靈修，一同分享。

夫妻二人有共同生命的目標就是永生，對於如何善用生命追求永生的目標，在禱告與讀經中尋求神的旨意，讓生活得充實，合乎神的旨意，就能讓生命顯出神的榮耀來。

愛不單是帶著傾慕的眼光凝視著對方，乃是二人都望著同一方向，攜手同行人生的路程。
夫妻當報答主恩，在事奉上盡心、盡意、盡力的事奉；如同亞居拉夫妻接待保羅，讓保羅在事奉上無後顧之憂；同時教導亞波羅認識救恩，成為主的好僕人；他們更開放自己的家做為聚會的地方，吸引許多人歸向主（林前十六19）。
結語：
夫妻生命的連合必需要在身體、情感與靈性上用心地經營婚姻；夫妻對婚姻的態度要終生矢志不移，就算對方不再那樣可愛，或長期患病，自己仍願意付出愛，忠於對方，永不放棄，這種的愛是很重要的。 

婚約是永久性的，夫妻的關係是「永久不變」。不是今天結婚，明天離婚。因為結婚是一個盟約，彼此要尊重這個決定。那麼在基督裡，生命的連合就是最美的見證。
怎樣擇偶
王明昌

在聖經中，婚姻很早就被提及，而且次數頻繁，尤其在新約中談得更深入。婚姻的目的、夫妻的角色、性的重要、父母的問題都被再三強調。舊約律法裡提到婚姻失敗的問題，而在耶穌和保羅對離婚的討論中說得更詳細。
「你們和不信的原不相配，不要同負一軛。義和不義有什麼相交呢？光明和黑暗有什麼相通呢？基督和彼列有什麼相和呢？信主的和不信主的有什麼相干呢？」（林後六14~15）。神造人之始，認為一人獨居不好，所以為他造一個配偶幫助他（創二18~24），使他們可以享受婚姻及家庭的幸福。但要夫婦相處得融和愉快，就必須要慎重選擇配偶，因為婚姻幸福並不只是憑著單方面的努力可以成功的。朋友尚且不能濫交，何況一生作為伴侶的豈能不謹慎選擇嗎？尤其視婚姻為神聖的基督徒，除了死別之外是絕不能離婚的，所以更當謹慎選擇。

聖經勸勉選民應該主內聯婚與配偶享受美好的婚姻生活及和諧的性關係，還有找到配偶是人生中最美好的事。相對的，箴言指出與好爭吵的配偶住在一起的困難：「妻子的爭吵，如雨連連滴漏」（箴十九13）。「大雨之日連連滴漏和爭吵的婦人一樣，想攔阻他的，便是攔阻風，」（箴二十七15、16）。這是多麼的討厭，多麼的難堪！反之，女人誤嫁不良的丈夫，也沒有幸福可言。「良人者所仰望以終身者也」，丈夫不良，做妻子的是難免飲恨終身的。
擇偶不慎必然會招致惡果，以掃因為娶了赫人的女子為妻，致使他的父母心裡愁煩，種下了家庭不睦的惡因（創二十六34~35）。謹慎擇偶才能帶來家庭的幸福，所以亞伯拉罕的兒子以撒長大了，亞伯拉罕目睹迦南的女子並非他兒子良好的配偶，於是打發他忠誠可靠的老僕人回到他本族去，為他的兒子選擇理想的伴侶。他兒子以撒終於得到一位佳偶利百加，建立了幸福婚姻及美滿的家庭生活（參創二十四章）。這說明了謹慎擇偶的必要與家長對兒女擇偶的責任。
一、擇偶的態度

現代社會的青年人選擇配偶，不一定要通過父母之命，媒妁之言，但最好仍是徵詢長輩的意見較為穩妥些。在進行擇偶之時有以下幾點供每一位擇偶者參考：

(一)要認識婚姻並不是一宗買賣，而是尋求終身合一永不分離的伴侶。因此，不可帶著勢利的眼光，看重對方的財富和地位過於他的人格和品德。人若以婚姻為得利之路進身之階，結果必做對方的奴隸，絕對是無幸福可言的。

(二)必須認識婚姻並非兒戲，擇偶絕非玩耍，所以在擇偶時，萬不可以輕率的態度與玩弄對方的心。倘認為對方不合適，則應立刻停止，不可含糊地交往，因為這樣做於人於己都是有損無益的。

(三)擇偶態度不可緣木求魚，有些人認為非獲得十全十美的對象絕不輕言結婚。但我們要冷靜地想想，世間那有十全十美的人呢？聖經告訴我們：「沒有義人，連一個也沒有。」所以若持此態度擇偶，那就只能做王老五或老姑婆。尤其是有些人不自量力，自身面貌平凡，卻偏要得到一個美貌絕倫的配偶；自身不學無術，卻偏要選擇一個多才多藝的對象；自身弱不禁風，卻偏要尋找一個體魄健壯的伴侶；自身一貧如洗，卻要高攀一個有財有勢的異性。即使倖而得遂自己的心願，亦絕非家庭之福，所以擇偶者必須知己知彼。

(四)一般的普通朋友不妨多交一些，但交往的對象卻非專一不可。在交往的期間，務須好好控制自己的感情，行動舉止必須止乎禮義，萬不可有淫亂的行為，這是每一個擇偶的青年所必須牢牢記著的。

二、擇偶的要則
(一)條件不要多－－條件愈多機會愈少。
(二)條件不要高－－條件愈高機率愈低。
(三)條件不要怪－－條件愈怪交集愈小。
(四)條件不要苛－－條件愈苛愈難撮成。
(五)條件求必要－－分辨幸福的必需條件與非必需條件。
1.門當戶對－－共同性與合適性愈高愈容易達成幸福。
2.人格特質－－溫柔、體貼、真誠、幽默、踏實、熱誠、正直、愛心、信心…。
3.現實性條件－－家世、家產、學歷、職業、收入、外貌…。
4.創造性條件－－苦讀成功、白手起家、勤勞補拙、耐苦上進、樸實節儉、氣質補陋缺…。
三、擇偶的條件
怎樣才是理想的配偶呢？理想人各不同。有人把理想的標準懸得太高，認為結婚的對象非十全十美不可；有人把理想的標準降得太低，只抱著「年晚煎堆，人有我有」的觀念來尋求配偶，意思是你有的東西，我不能沒有，如果沒有，想法子也要辦到；有人的理想標準過偏，認為對方只要年輕貌美或財雄勢厚就行了。這樣的標準都是不適當的。一位基督徒擇偶之時應當考慮的，有如下數點：

(一)要信仰相同

聖經告訴我們：「你們和不信的原不相配，不要同負一軛。」這是頂重要的道理。若擇偶者自身是基督徒，而對方卻是個佛教徒或不信基督的人，在不同人生觀、價值觀及生活方式下，那是很難成為一對佳偶的，婚姻豈有幸福可言。

(二)有良好品德
夫婦之間朝夕相處，由於個性有所差異，是免不了要發生磨擦的，那就需要有良好的品德體諒與寬容了。在發生磨擦之時，能站在對方的立場設身處地的替對方著想，就能諒解別人，同情別人，因而減少磨擦，所謂「大事化為小，小事化為無」。否則磨擦擴大，矛盾加深，是不難釀成家庭破裂的。
(三)要身心健康
配偶雖然不一定要貌美，卻必須身心健全。因為夫妻是終身的伴侶，不但要同甘共苦，而且要生兒育女。若一方的身體不健全，天天與病床為伍，怎能負起家庭的重任呢？

(四)有生活技能

尤其是男性方面負著贍養家人的責任，更非具備謀生技能不可。所謂「有情飲水飽」，是極不現實的。人總是要生活、要消費，坐吃山空，若無謀生的本領，在這動盪的世界裏，縱有鄧氏銅山，也是靠不住的。

(五)要情投意合

我們交朋友尚且要志同道合，何況夫婦呢？朋友若彼此不合隨時可以割蓆的，夫婦卻不然。主耶穌曾吩咐我們，神所配合的，人不可分開。（太十九6）所以男女兩方若情意不投，萬不可結為夫婦。

最後，我要與未婚青年分享一個非常重要的擇偶秘訣，寧可忘掉上文所提供的各項擇偶原則也不可忽略這秘訣，那就是尋求神的意思。人的知識有限，思慮有限，且很容易為情感所蒙蔽，故必須多多向神禱告，恭敬地懇求神的指示，看神的旨意如何。亞伯拉罕的老僕人，便是一個很好的模範。這位忠僕奉主人的命令，為少主人以撒擇偶。他到達目的地之後，見到眾女子來到水井打水，他就禱告神說：「耶和華我主人亞伯拉罕的神阿！求你施恩給我主人亞伯拉罕，使我今日遇見好機會，又願你叫我所行的道路通達。」及至神的旨意向他顯明之時，他就低頭向耶和華下拜，感謝和稱頌耶和華神的大恩。神終於使他為主人的兒子尋得佳偶。
